

■ Незвычайнае — побач

# ЗАГАДКА «КОРКАВАГА» ГАЮ

## Як аксаміт амурскі «прапісаўся» на Шчучыншчыне

Працуючы над краязнаўчым праектам «7 цудаў Шчучыншчыны», у мясцовай гімназіі палічылі галоўнымі славуцамі роднай зямлі палац князёў Друцкіх-Любецкіх, Ракавіцкі чудатворны абраз Божай Маці, Маламажэйкаўскую царкву-крэпасць XVI стагоддзя, вітражы касцёла святых апосталаў Пятра і Паўла ў Старых Васілішках, калегіум піяраў, батанічны сад Станіслава Баніфацыя Юндзіла. А таксама, мабыць, адзіную ў Беларусі плантацыю коркавага дрэва (аксаміта амурскага), якая знаходзіцца непадалёк ад райцэнтра. Цікава, як гэты экзатычны для нас від трапіў на Шчучыншчыну?

### Даведка

Аksamіт амурскі расце пераважна на Далёкім Усходзе, у лясах Маньчжурый, Хабараўскага края, Прыамур'я і Прымор'я, у Кітаі, Карэі, на Тайвані, Сахаліне, Курыльскіх астравах і ў Японіі. Адносіцца да рэліктавых відаў, што раслі да абледзянення — гэта жывыя помнікі прыроды. З кары вырабляюць тэхнічны корак, з драўніны — мэблю. Добры меданос, адварам кары карыстаюцца ў тыбецкай народнай медыцыне для лячэння алергіі, поліартрытаў, захворванняў нырака, вачэй і іншых, а ў карэйскай медыцыне свежыя ягады аксаміта амурскага прымяняюць пры цукровым дыябеце. Прэпараты

з гэтага дрэва выкарыстоўваюцца ў якасці танізуючых, антысептычных, гарачкапазіяльных і кроваспыняльных сродкаў.

Ролю гіда падчас экскурсіі (а гэты гай сапраўды можа стаць адным з турыстычных аб'ектаў) выконвае ляснічы Шчучынскага лясніцтва Дзмітрый Жлаба. Праезджаем кіламетраў дзесяць ад былога ваеннага аэрадрома — і вось яна, дзівосная для беларускіх шырот плантацыя! Праўда, дасканалы не ведаючы лясныя пароды,

іншай не пераблытаеш. Кажуць, што яна ў любую пару года захоўвае сваю цеплыню, нават у моцныя маразы. Снег, накрыўшы галіны, амаль адразу ж растае. А галоўная адметнасць у тым, што дрэва з цягам часу перыядычна скідвае, быццам лісце, верхні слой кары. Ён сам адыходзіць ад ствала, а на змену вырастае новы.

— Не магу сказаць, дзе бралі насенне для гэтай плантацыі і калі дакладна яна закладвалася. Нават у нашча старэйшага лясніка цікавіўся —



Ляснічы Шчучынскага лясніцтва Дзмітрый ЖЛАБА: «Да «коркавага» гаю ставімся клапаціва».

адразу і не адрозніш коркавага дрэва, напрыклад, ад ясеня — лісце вельмі падобнае. А вось кару, якая мае папаліста-шэры дэкарэтыўны выгляд, з

не ведае, бо садзілася не пры ім. Але пераважае версія, што гэта зрабілі ў 1954 годзе для патрэб Лідскага піўзавода, — паведаміў Дзмітрый Жлаба.

У той час з кары аксаміта амурскага выраблялі пракладкі для бляшанак шкляной тары. Верагодна, каб не завозіць гэты матэрыял з Далёкага Усходу, паспрабавалі атрымаваць сыравіну на месцы. Дарэчы, улічылі і пытанне аховы плантацыі, размясціўшы яе на тэрыторыі непадалёк ад ваеннага аэрадрома. Яна за савецкім часам лічылася рэжымнай і не мела вольнага доступу. Аднак пакуль «коркавы» гай вырас, з'явіліся новыя тэхналогіі для закаркоўвання бутэлек, і цяпер гэта ўжо хутчэй краязнаўчая «фішка»: вось што ў Беларусі можа паспяхова расці! Хаця, пэўна, існуюць і нейкія варыянты прамысловага выкарыстання гэтых дрэў: калі не для коркаў, то, можа, для вырабу нейкіх сувеніраў? Мажліва, тут ёсць магчымасці для малога і сярэдняга бізнесу — зразумела, пры ўмове выканання прыродаахоўных патрабаванняў. Калі будучы адпаведныя прапановы, то мясцовая ўлада іх разгледзіць, у тым ліку і з прадастаўленнем памяшканняў, што засталіся ад былога ваеннага аб'екта.

«Коркавы» гай (па суседстве з аксамітам амурскім таксама растуць сасна, дуб і некаторыя іншыя дрэвы) займае плошчу 1,2 гектара. Дзмітрый Жлаба кажа, што ён заўсёды лічыўся ў лясніцтве асобным масівам, да якога ставяцца клапаціва:

— Стараемся сюды не лезці са сваімі высечкамі догляду (хіба што прыбярэм паваленае дрэва), каб гэты гай заставаўся, так бы мовіць, у некранутым выглядзе.

Дарэчы, гэтая плантацыя яшчэ да-



Фота: Станіслава ВАНЮКЕВІЧА

волі маладая, бо тэрмін жыцця аксаміта амурскага складае каля трохсот гадоў.

### Дарэчы

Шчучыншчына мае даўнія раслінаводчыя традыцыі, пра што сведчыць стварэнне тут у XVIII стагоддзі манахам каталіцкага ордэна піяраў, выдатным вучоным Станіславам Баніфацыем Юндзілам батанічнага саду. Час яго не пашкадаваў, але і сёння ў райцэнтры і наваколлі захавалася нямала рэдкіх і нават экзатычных дрэў. Сярод іх шайкоўніца, сасна Веймутава, арэх маньчжурскі, ліпа буйналістая, лістоўніца еўрапейская, кедр сібірска і іншыя.

Барыс ПРАКОПЧЫК  
prakopchik@vziazda.by  
Шчучынскі раён

### ■ Выбірай сваю прафесію

# КРЫЛЫ МАЙСТРОЎ



Днямі, калі адзначалі 75-годдзе сістэмы прафтэхдукацыі ў Беларусі, увагу мінчан і гасцей сталіцы прыцягвала выстава-кірмаш, размешчаная каля Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі. Колькі там было паказана дзівосаў — твораў маладых майстроў разбы па дрэве, саломалляцтве, мастацкага роспісу, кераміцы, інкрустацыі!.. Расказвалася тут, і як атрымліваюць рабочую прафесію будучыя муляры, тынкоўшчыкі, сталяры, цесляры.

А ў каго пераймаюць гэты майстэрства навучэнцы? З такім пытаннем я звярнуўся да Ганны Бойкі, дырэктара прафесійна-тэхнічнага каледжа дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва імя Героя Савецкага Саюза Мікалая Кедышкі. У адказ пачуў расповед пра калектыў выдатных вопытных настаўнікаў. Пад іх кіраўніцтвам у майстэрнях і вучэбных кабінетах учарашнія школьнікі атрымліваюць глыбокія тэарэтычныя і практычныя веды. У каледж паступае моладзь з няпоўнай і поўнай сярэдняй адукацыяй, таму і вучэбны курс тут разлічаны на тэрмін ад аднаго да трох гадоў. Каб засвоіць тэхніку інкрустацыі міліметровымі кавалачкамі саломкі ці кладку важных цаглін у сцяну будынка, патрэбны спецыяльныя вучэбныя месцы. Так, на адпаведных стэндах адточваюць сваё майстэрства будучыя тынкоўшчыкі, муляры. Для керамістаў адведзена прасторная майстэрня, такія ж умовы створаны для мастакоў роспісу па дрэве, цесляроў.

Па словах кіраўніка навучальнай установы, клапацяцца тут не толькі пра прафесійную адукацыю моладзі, але і пра яе далейшае працаўладкаванне. Так, напрыклад, сёлета каледж заключыў дагавор з ЖРЭА Савецкага раёна Мінска,

згодна з якім навучальная ўстанова дасць адпаведную прафесійную адукацыю групе навучэнцаў. У час вучобы моладзь будзе мець магчымасць праходзіць практыку побач са спецыялістамі, а пасля выпуску атрымае гарантаваны працоўны месцы ў камунальных установах гэтага раёна.

І яшчэ адзін ярскі факт да расказу пра сённяшні дзень найстарэйшага сталічнага каледжа: побач з вучэбным корпусам адкрыўся вучэбны салон-магасін «Прафмайстар», дзе можна набыць мастацкія творы, зробленыя ў вучэбных майстэрнях. Прыбыткі ад гэтага новаўвядзення яшчэ належыць падлічыць эканамістам, а для купальнікоў — выгада відавочная. Сёння тут можна танна набыць арыгінальныя творы маладых майстроў — магчыма будучых вядомых мастакоў, дызайнераў.

### Яўген ПЯСЕЦКІ. Фота аўтара.

**На здымках:** 1. Настаўніца, член Саюза майстроў Беларусі Алена ГУРЭЦКАЯ, са сваімі вучнямі; 2. Майстар вытворчага навучання Вольга ДЗІНГЛЕВІЧ і навучэнец Мікіта АЦІЦКІ ў майстэрні, дзе займаюцца будучыя муляры і тынкоўшчыкі; 3. Настасся ГРЫШЧАНКА паспяхова авалодвае прафесіяй мастака-настаўніка



### ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ

Наименование (описание) имущества и его стоимость	<b>Лот №1.</b> Аппарат для стыковой сварки труб «Ровелд Р250А2», инв. №09157, начальная стоимость лота 38 478 268 рублей.
	<b>Лот №2.</b> Трактор «Беларус МТЗ 82.1», рег. знак 3030ВА, 2004 года выпуска, инв. №08107, начальная стоимость лота 15 361 705 рублей.
	<b>Лот №3.</b> Автомобиль «Volkswagen Transporter», рег. знак 6148 ВМ-2, 1999 года выпуска, инв. №09155, начальная стоимость лота 40 949 977 рублей.
	<b>Лот №4.</b> Дистанционный лазерный измеритель, инв. №09226, начальная стоимость лота 3 127 375 рублей.
	<b>Лот №5.</b> Автомобиль «Ауди А6», рег. знак 5772 АР-2, 2002 года выпуска, инв. №09047, начальная стоимость лота 22 408 700 рублей.
	<b>Лот №6.</b> Полуприцеп «ОДАЗ», рег. знак А5120А-2, 1987 года выпуска, инв. №09232, начальная стоимость лота 20 430 632 рубля.
	<b>Лот №7.</b> Мойка высокого давления «Vrand», инв. №09121, начальная стоимость лота 12 868 555 рублей.
<b>Собственник (владелец) имущества</b>	КУП «Вольнецкое ПМС» (Верхнедвинский р-н, д. Вольницы, УНП 300433113)
<b>Местонахождение имущества</b>	Верхнедвинский р-н, д. Вольницы.
<b>Наличие обременений</b>	Залог ОАО «БПС-Сбербанк».
<b>Место (адрес), дата и время проведения торгов</b>	Отдел принудительного исполнения управления принудительного исполнения главного управления юстиции Витебского облисполкома г. Витебск, ул. «Правды», 32, каб. 323 23 октября 2015 года в 10.00
<b>Справочная информация об организаторе торгов</b>	Отдел принудительного исполнения управления принудительного исполнения главного управления юстиции Витебского облисполкома 210029, г. Витебск, ул. «Правды», д. 32, каб. 323 Судебный исполнитель Деревнин Сергей Евгеньевич, тел. (0212) 60 09 09 Начальник отдела Бураков Игорь Вячеславович, тел. (0212) 60 09 75
<b>Условия и порядок проведения торгов</b>	1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать подписку об отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмотренных законодательством. 2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества на депозитный счет управления принудительного исполнения главного управления юстиции Витебского облисполкома №3642903001037 филиала №200 – Витебского областного управления ОАО «АСБ Беларусбанк», код 635, УНП 300002505 не позднее 16.00 22 октября 2015 года. Минимальная величина первого шага торгов – 5% стоимости лота. В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь от 05.05.2009 №232 «О некоторых вопросах проведения аукционов (конкурсов)» возмещение затрат на организацию и проведение торгов осуществляется участником, выигравшим торги

Утерянную квитанцию о приеме денежных средств, серия КС №8735709 ЗАО «Белнефтехстрах», считать недействительной.

Утерянные свидетельства о государственной регистрации и печать ЧУП «АпиксГрупп» (УНП 190918540) считать недействительными.